

校·園·臉·譜

師哥系列



郭展宏攝

瘋狂阿給損上神經病米粉湯 鄭凱睿教英文真有一套

歐研所碩士班四年級鄭凱睿，雖然不是「金凱瑞」但在他成熟穩重的外表下，應付小朋友頗有一套，目前在科見美語擔任熱門美語老師多年的他說：「其實要制服小朋友，不二法門就是把心智降到和他們一樣的年紀！」

剛開始教小朋友美語時，他也不知所措過一陣子，他笑著表示，有時候還懷疑自己：為什麼要這麼累去討好小孩？但和孩子同樣擁有一顆童心的鄭凱睿後來想開了：「那就和孩子一起玩吧！又有什麼關係呢？」於是他自創了很多新名詞，如小朋友們很愛玩線上遊戲「瘋狂阿給」，起初他聽不懂，還胡亂回答他們：「我玩過神經病米粉湯！」

鄭凱睿就讀本校英文系時，便已經在外面兼家教，那時純粹只想找份工作，沒想到一頭栽入了小孩的世界：「童言童語的世界，是非一般人能理解的，但我卻很享受這個過程。」當他和小孩玩在一起時，很多人都覺得不可思議，他的同事會問過他：「你這樣和他們一起瘋狂，不怕沒有一點老師的尊嚴？」其實他不在乎這些眼光，因為唯有如此，他才能打進孩子的內心世界，把他所要教的東西給他們。

在小孩純真的世界裡，鄭凱睿感受到與一般人不同的溫暖，但有時候小朋友還是會整他，他舉例，小朋友曾經給過他一個鳳梨酥，但他知道可能會搞鬼，所以當他上課時，他就說：「今天只要誰上課最勇於表現，這個鳳梨酥就給他當獎勵！」結果那堂課小朋友們，不出乎他意料的出奇安靜，後來他知道原來裡面加了「特別」的材料。

在斯文的外表下，他擁有讓小孩佩服他的能力，鄭凱睿認為這都是要靠經驗，並且要多與小孩接觸下緣成的功力。在認識他的人眼中，他也是位很肯努力的人，因為他總是盡力的去汲取新知識，讓自己不停的進步，他笑著說：「其實是接觸的環境多了，就會讓自己有資訊焦慮症吧！」

今年就要畢業還沒服役的他，笑說自己也許會是位「老兵」。聊到未來，外語能力不錯的他想到外商公司服務，對於教美語，鄭凱睿說：「我會把它當興趣，畢竟我很享受和小孩在一起的時光！」（曹瑜婕）

校友動態

吳鈴呂麗美獲得勳業論文獎

△會計系專碩班校友吳鈴麗以及碩士班校友呂麗美，日前獲得勳業教育基金會所頒發的「勳業教育基金會勳業論文獎」，兩位校友分別獲得獎金10萬元及獎狀乙紙，頒獎典禮已於上(2)月17日舉行，並由勳業教育基金會董事長魏永篤親自授獎。此次勳業論文組共有40篇論文角逐3個名額，本校會計系校友便占了兩位，實屬難得。(林祐全)

學海聲音

陳定國校外講座「將帥術」

△本校管理學院院長陳定國博士將於19、20日於梧棲童綜合醫院舉辦專題講座，主題「有效總經理企業將帥術」，課程內容包括：國家經濟與企業成長的來源、企業將帥的方法論、管理科學與企業做事五字訣、管人做事五字訣，以及原本大學微言導讀。(鍾張瀅)

馬路消息

鍾承玳對於鷹隊熱情不減

△在本月5日天母棒球場舉辦「紀念李瑞麟老師賽」之前，時報鷹隊與美和聯隊先於上(2)月26日一同搭配練球，現場聚集不少要求簽名、合照的熱情球迷，本校歷史系四年級鍾承玳也是死忠鷹迷，抱著一盒鷹隊球員卡在現場簽名，她說從小就喜歡鷹隊，這幾年來依舊熱情不減，就算冒著寒冷的天氣，也到場為球員們加油打氣。(黃靖淳)

春雷·台博館·小松鼠

◎英研三 陳信帆 圖/cch

我們兩人的目光，同時有默契、不自覺地向上望去，發覺兩旁的樹梢上有東西毛茸茸的，迅速移動、跳躍於樹與樹之間，我叫了一聲：「松鼠！」

寒假差不多要結束，剩幾天就要開學，剛過完農曆新年，按時節來看，是該四季更替、迎接春暖花開的時候；然而，不知為何，最近幾星期的天氣讓人感覺不是很穩定，而起剛放寒假時又濕又冷來說，天氣當然好了一些，溫度上升許多，穿著也不用像粽子般，身上裹了厚厚的衣物驅寒，可是天空依舊灰濛濛，不時還下著小雨，或許是代表春天到來的第一聲春雷，還未敲響吧，此般情景不禁讓我回想起去年開學前的這個時候。

時間大約是2月中旬(春分)，開學前一週的某天晚上，那時正在宿舍，埋首於書桌、電腦桌前，上網瀏覽、看書、寫筆記。窗外，不例外，天氣還是濃霧一片，加上一絲絲細雨，而氣象局的網頁上，又預報了一波寒流來襲；此時，腦中的思緒圍繞著書上的重點，目光凝視螢幕上的游標打轉；頓時，突然間一聲雷響，從窗外遠處傳來，打斷了思考和CD播放的輕柔鋼琴聲，當下的第一反應湧至心頭，那就是期盼已久的春雷，已經敲響了。

接著，拿起電話撥打，「聽到春雷了，聽到春雷了。」我興奮地同電話另一端的Susan說，並且問她在房裡是否有聽到外面傳來的雷聲。聽著聲音，Susan回答說：「好像有，喔，還沒睡？」轉頭看著時鐘，11點多，依她哈欠的氣息，想必一定睡眼惺忪，剛從床上爬起來接電話吧！我心想：「真是不好意思，擾人清夢」；不

過，還是同她說明理由，心裡想著，既然春天的步伐已經來了，表示天氣會變好，所以就約了隔天中午吃飯、散步。

當天，天氣還不錯，跟所預期的沒有太大落差，雖然雲層多了些，但難得太陽露臉，我同Susan於台北車站附近小巷子間，在常約會的老地方吃義大利麵，之後就隨她的提議，去附近散步走走。

行至襄陽路，經過了一棟灰白色的建築物——台灣土地銀行，外觀上，有13根巨形圓柱支撐，接著我們過了馬路，來到位於228公園裡的台灣博物館，博物館大門外觀很氣派，也是類似希臘石柱設計，只不過屋頂加了圓塔的建築。

一到門口，我就問Susan火車聲是從哪傳出來的，她說：「好像是從右手邊的園子裡傳來地，看看吧！」過去一看，原來是展示火車頭的透明建築，最近為了吸引遊客，特別增設投幣機，播放劉銘傳時候的「騰雲號」和日據時代的「臺鐵九號」以前行駛的歷史錄音。

就在這片刻，我們兩人的目光，同時有默契、不自覺地向上望去，發覺兩旁的樹梢上有東西毛茸茸的，迅速移動、跳躍於樹與樹之間，我叫了一聲「松鼠！」，Susan開心地說：「對啊，應該是赤腹松鼠，以前自然老師有教，牠又俗稱膨鼠，因為尾巴極為膨大。」「來拍照囉，剛好有帶digital camera。」我回頭應了一句。剛好Susan有帶榛果仁巧克力，所

以就天真地於樹下，以呼喚小松鼠的chu chu聲，拿著巧克力誘惑松鼠下來，我問：「有可能會下來嗎？」她回答：「不曉得，試試就知道了。」大約過了5分鐘，果然，令人意外地，可愛的小松鼠竟以迂迴的腳步、小心翼翼的姿態從樹幹爬下來地面，此時感覺真的很有趣。

隨著小松鼠一步步靠近Susan的手上巧克力，我也一小步一小步，關了閃光燈，握穩相機，把鏡頭移了過去，捕捉不少近距離的畫面。

或許小松鼠餓了好幾天，擋不住榛果香味，或是感應到我們的一片好意，牠不怕人地位於Susan面前，接過了兩三粒巧克力，小口小口地咬著，我和Susan看了，不免都替小松鼠覺得好吃呢！

不一會兒，小松鼠滿足地，頭也不回，跳上樹幹往上爬，雖然Susan嘗試再次拿著巧克力呼喚，但牠早已跳至好幾公尺外的樹梢上，最後不見蹤影，我笑著：「真是有些捨不得！」Susan無奈地看著遠方的樹，點了點頭。

收拾了相機、包包，回過神來，看看欄杆外等公車的人群，心中有



愛情的天平
她 他
愛情天平的兩端
擺盪
砝碼透露著愛的重量
她 他
作著瘋狂實驗
未經許可 不問斷為他擺上砝碼
堆積他的夢 有他的未來.....
沉重的天平訴說著沒有定律的愛情
或許 這是場無解的實驗
他 背負著她的美麗期望
再也 無力承受
接受 給予
愛情天平的兩端 瓦解
她 他
愛情天平的兩端
傾倒
原來 完美筆直的平衡線
從未存在
他 沉默無言以對
她 試圖以淚掩飾
然而 淚水滿溢
傾斜的天平 脆弱 孤立
期盼 努力
愛情天平的兩端 遙遠
她 他
愛情天平的兩端
宣告無援
王子公主的夢幻童話
她他 愛情天平上 慘敗
我愛你
終究是場殘酷的平衡遊戲.....

神州懺悔錄 下

◎海談

(續上期)當時為了防備外敵入侵，便有以舉烽火作為召集諸侯信號的烽火臺，晝日燃以望火煙，夜裡燒以望火光。

一天，幽王突然帶著褒姒和一群宮妃、臣子到烽火臺遊興。一位士兵在慌亂中點燃烽火，遠遠的另一邊守衛看到烽煙上昇，紛紛點燃烽火，諸侯們以為發生了大事，趕緊率領大軍前來支援。

一時間灰塵漫天，近萬名士兵有的騎著馬，有的跑步前來，有的頭盔還沒戴好，場面雖然混亂吵雜，倉皇失措，但人面上都是緊繃著線條、咬著牙準備要殺敵衛國。

但甫一鎮定，諸侯們看不到敵人的影子，正疑惑地面面相覷時，一陣宛如天上妙音般的笑聲，在靜悄悄中叮叮噹噹地響起。

褒姒從來沒有見過這麼多人在同時演出這麼大陣仗的笑話來，這一笑也笑解了多年來的鬱悶——她終於知道她的使命是什麼了：用女人的種子播下未來的分裂。

她很驚訝，這麼大的一件事將要因她而起，而她卻一點也不畏懼！她是天生的毀滅者呀！她是生來毀滅神州的呀！

而幽王還沉浸在褒姒首開金口歡笑的美顏中，他太開心了，開心地只想再次回味剛才的驚喜，面對臺下諸侯們的疑惑，幽王僅僅是捻著鬍子，滿不在乎地說：「好啦，諸位辛苦了，可以回去了。」

當下，諸侯們就莫名其妙地回去了，他們還以為這是大王的抽查，突然的演習吧！相較於諸侯們的不解，幽王倒是龍心大悅，從此，只要有興致，不分白晝或夜晚，他都會叫人燃起烽火，攬著褒姒，看著諸侯們的「表

演」來逗褒姒一笑。可是，諸侯們的憤怒在兩三次後逐漸釀大，朝中的氣氛已達緊繃，沒有人想再為這樣的昏君效氣了！

而真正爆發的時機就在那個小生命鼓動的一刻。褒姒為幽王生下一子伯服，幽王大喜，不顧朝中大臣的反對，竟廢掉申后及太子宜臼，改立褒姒為后，伯服為太子！

褒姒呀！這片神州就要與血淚了！褒姒呀！用這片神州上的屍體為我造墓吧！褒姒呀.....

申后的父親申侯，看見幽王的昏庸，早已按捺不住！再加上自己的女兒受此污辱，被廢后、廢太子，他不單單是丟了面子，朝中勢力更是銳減。適逢朝中不滿聲浪四起，眼見機不可失，申侯便結合西域的大戎聯兵叛變，反叛聲如野火燎原般蔓延.....

叛軍的勢力以非常快的速度接近，得此情報，幽王急下令召烽火。但是諸侯們不只按兵不動，甚至暗助申侯。不多久，整個周國就被順利拿下了！

當叛軍帶著極高的氣焰來到幽王的面前，幽王明白即使五體投地，也是一死。他無顧已慘白的鬍鬚，說：「死，也要有人陪吧！」

申侯厭恨褒姒這妖婦已久，馬上



邱湘媛攝

與師長有約 研究 是在等待破繭的日子

麥朝成投入研究 難以自拔 讀書變成他最大的娛樂



專訪/趙浩均 攝影/陳震霆

長的路，有時被退稿，或許其他期刊會欣賞，只有不斷嘗試才有機會，尤其每次被退稿，雖然沮喪，我仍毫不氣餒堅持繼續下去。」尤其每次投稿都需要花費35元到100元不等美金的審稿費，這對剛從國外回國的麥教授而言，是筆不可小覷的數目，幸好他的夫人林素貞女士默默支持，在台北科技大學教授英文的林女士一肩負擔起養家責任，讓麥教授可以心無旁騖的馳騁在研究領域裡。

這樣的日子過了三年，麥教授終於獲得認同，不過因為在國際上發表的論文無數，這篇對他意義重大的研究論文，一直到1981年才正式刊登，回想那段等待破繭而出的日子，麥教授直說：「非常值得。」

找了兩年的論文題目

初中、高中麥教授都是念省立新竹商業職業學校，商科的緣故，很多同學畢業後直接到金融界工作，麥教授卻選擇一圓他的大學夢。台灣大學經濟系畢業後，在中央銀行工作了三年，工作之餘，同時完成台大經濟學碩士學位。

一邊工作一邊唸書的生活，使實務和理論可以相互佐證應用，也讓麥教授驚喜自己對於學術研究更有興趣，毅然放棄人稱羨的工作，飛到美國羅徹斯特大學攻讀經濟碩士，因無法適應當地一年五、六個月的寒冷氣候與環境，在完成碩士學位之後，他立刻申請轉往德州農工大學，並順利完成了經濟學博士學位。

談起留學生活，麥教授並不若一般人誤認的精采多姿，「每天除了吃飯、睡覺，就只有拚命唸書，當時我們這些在國外的留學生，都背負著一種使命：『好不容易出國唸書，要盡快拿到學位。』」麥教授為此表示：「選擇做研究，就要能耐得住寂寞和誘惑。」

除了耐住寂寞，麥教授還有一股對研究的強烈執著和熱情，讓他願意花兩年時間，只為了找出適合的論文題目進行研究，「為了寫論文，我翻遍各大相關的文獻資料，從別人的論文中，找出還能深入研究的題目，決定題目後，還要看指導教授對這題目有沒有興趣。」

煞費苦心的教學態度

因為已培養出嚴謹的研究態度，因此想要當麥教授的學生，還不是件容易的事。首先麥教授會先了解學生的研究專長，如果領域不相關，再優秀的學生，他也不肯收。至於論文討論，也不像一般研究生依賴教授給題目的模式，麥教授只會提醒學生相關議題，研讀過後再討論哪些是有興趣的題目。麥教授會從中評估研究生適合與否，再提出建議，因此最後每個研究生找到的研究主題，都是有興趣並且有能力去完成，但是麥教授悄悄透露，「我不會和學生說：『你一定得做出來。』」深怕就此讓學生鬆懈，煞費苦心。」

在麥教授的課堂上，學生可以隨時打斷上課進行，提出任何疑問，他用認真表情說：「這樣我才能知道學生哪裡不懂。」